职业高中《语文》第四册第三单元达标检测题

班级姓名

一、给加点的字注意。（4分）

悼念（   ）  嫉妒（    ）  沉溺（    ）  曝光（    ）

生糙（   ）   辎（     ）  菡萏（    ）  教诲（    ）

二、仿照样句结构造句。（4分）

样句：以上面的话来看，我们可以知道文章有一定的理，没有一定的法。

造句：

三、给下列横线处选择恰当的词语。（4分）

  有的党员、干部把为人民服务挂在嘴上，却            （沉浸、沉溺、沉沦）于歌厅舞场，            （热衷、热心、留恋）于吃喝玩乐，肆意            （浪费、糟蹋、挥霍）国家财产。

四、在括号内选择恰当的虚词填在横线上。（4分）

  简洁          表现于遣词造句，            重要的是表现于命意，一个意识已经包含在另一个意思了，            是主要的意思已经说出了，被包含的          次要意思就不必说。（如果、因为、不仅、更、和、或、就、却）

五、根据义写出相应的词语。（4分）

a)不像这一类，也不像那一灯，不三不四。          （    ）

b)形容能透彻说明问题，深中要害。                （    ）

c)用法律制裁。                                  （    ）

d)比喻叫人沉迷的奢侈、繁华的环境。              （    ）

六、将下列反问句改为陈述句。（4分）

  我们不是靠马克思主义的科学理论和上述的革命精神参加革命到现在的吗？

改：

七、给下面的句子提取主干。（4分）

  不明的同点醒仍然没有正确理解“神而明立存乎其人”的含义。

主干：

八、当你向班主任自我推荐当干部时，老师为难地说：“你恐怕不行吧？”你准备向老师说什么？（4分）

答：

九、判断题（8分）

a)1844年底，马克思和恩格斯在美国纽约会面。从此，他们开始了前无古人的伟大合作。（　　）

b)本单元的阅读方法训练重点是精读和泛读，一般来说，凡是以理解和运用为目的的阅读都要示精读。（   ）

c)朱光潜的代表性译著有《文艺心理学》《美学》《资本论》等。（   ）

d)议论文中的记叙一般比较生动说尽，可以展开铺陈，起到证明论点的作用。（   ）

十、阅读下面一段文字，回答问题。（20分）

  正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为纷繁芜杂的意识的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等；所以，直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础。人们的国家制度、法的观点、艺术以至宗教观念，就是这个基础上发展起来。因而，也必须由这个基础来解释，而不像过去那样做得相反。

   不仅如此。马克思还发现了现代资本主义生产方式和它的产生的资产阶级社会的特殊的运行规律。由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗，而先前无论资本主义经济学家或社会主义评论家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。

1．以上两段文字的中心意思是（5分）

2．“马克思发现了人类历史的发展规律”，从冒号后的文字来看，这个规律是（5分）

3．第一段中画线句子运用了                论证方法，意在说明（5分）

4．第二段中画线句子运用了                论证方法，意在说明（5分）

十一、作文（40分）

题目：《谈谈职业道德》

要求：1。写一篇议论文，在论述过程中运用记叙和说明这两种表达方式。

2．论点明确、论据充分、语言流畅、逻辑清晰。

3．600字左右。

选　　作　　题

十二、阅读下文后回答问题（20分）

     我们要了解和评判一个作者，应该知道他那个时代对于他那一类作品的意见，这些意见就是后世文艺批评史的材料，而在当时表现为一种文艺风气。一个艺术家总在某些社会条件下创作，也总在某种文艺风气里创作。这个风气影响到他对题材、体裁、风格的去取，给予他以机会，同时也限制了他的范围。就是抗拒这个风气的人也受到它的负面支配，因为他不得不另出手眼来逃避或矫正他所厌恶的风气，“反其道以行也是模仿”；圣佩韦也说，尽管一个人要推开自己所处的时代，仍免不了和它接触；而且接触得很着实。所以，风气是创作里的潜势力，是作品的背景，而从作品本身不一定看得清楚。我们阅读当时人们所信奉的理论，看他们对作品的褒贬好恶，树立什么标准，提出什么要求就容易了解作者周围究竟是怎么回事，好比从飞沙、麦浪、波纹里看出了，风的姿态。

      一时期的风气经过长时期而能保持，没有根本的变动，那就是传统。传统有惰性，不肯变，而事物的演变又不得不以变应变，这是一个相反相成的现象。传统不肯变，因此惰性形成习惯，习惯升为规律，把常然作为当然和必然。传统不肯变，因此规律、习惯不断地相机破例，实际上作出种种妥协，来迁就事物的演变。它把把规律解释得宽，可以收容新风气，免得因对抗而摇动地位。传统愈久远，妥协愈多，愈不肯娈，变的需要就愈迫切，不再能委曲求全，于是旧传统和新风气破裂而被它破坏。新风气的代兴也常有一个相反相成的现象。它一方面强调自己是崭新的东西，和不相容的原有传统敌意；而另一方面要表示自己大有来头，非同小可，向古代另找一个传统作为渊源所有。例如明、清的批注家也要把《水浒》、《儒林外史》等白话小说和《史记》《汉书》挂钩搭线，西方十七、十八世纪批评家也要把新兴的长篇小说遥承古希腊、罗马的史诗。这类暴发户选谱谍或者野孩子认父亲的事例在文学史上常有，它会影响创作，使作品从自然的天真转为自觉的有教养，有师承，所以未可忽视。（节选自钱仲书《中国诗与中国画》）

1．给下列加点字注音。（3分）

体裁（）    矫正（）    褒贬（）   

惰性（）    妥协（）    渊源（）

2．解释下列词语。（3分）

亦步亦趋：

委曲求全：

相反相成：

3．文中加点词“相机破例”在文中的意思是（　）（３分）

Ａ。把握时机，委曲求全

Ｂ。顺应形势，改变常规

Ｃ。等待时机，破除习惯

Ｄ。利势利导，不拘一格

４．文中加横线的内容比喻了当时什么现象（４分）

５．根据文中所述，要了解某一时期文艺风气，有哪两方面的材料（３分）

６．在文艺风气的同一现象中，常常包含着相反的两方面，例如传统有“不肯变”的一面，又有“不得不变”的一面。文中第一段写了哪些这样的现象？（４分）

第三单元参考答案

一、略

二、略

三、沉溺、挥霍、热衷

四、不仅、更、或、或

五、不伦不类、鞭辟入里、绳之以法、纸醉金迷

六、我们是靠……到现在的。

七、同桌没有理解含义。

八、略

九、a错   b对   c错    d错

十、1、介绍马克思发现人类历史发展规律及发现剩余价值的意义。

2、社会存在决定社会意识  经济基础决定上层建筑。

3、对比论证      意在说明马克思的这一重大发现具有划时代的意义。

4、对比论证      意在说明马克思发现剩余价值的意义，表现作者对马克思历史功绩的赞颂和钦佩。

十一、作文略

选作题

十二、1、略   2、略    3、 B    

4、新风尚向古代另找一传统作为渊源所在。

5、当时的理论；当时对具体作品的评析。

6、文艺风气给作者以机会，同时也限制了他的范围；文艺风气对创作的支配有正负两个方面。 

                                                命题人：范开玲

2005年3月13日

